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はじめに

　平成11年度より本研究は開始されたが，早や

2ヶ年が流れ去ろうとしている。この間にも幼

い子どもたちを取り巻く生活環境や養育者のラ

イフスタイルの状況は様々な変調を示している。

時として死に至ることもある実母や家族，保育

関係者といった養育者による乳幼児の虐待。無

軌道で身勝手な大人たちによる悪質ないたずら

や傷害事件の数々。ダイオキシン・PCB汚染，

遺伝子組み変え食品の使用など幼い子どもたち

が心身共に健やかに育つ為には，あまりに困難

な状況が次々と表面化してきている。

　こうした状況を目前に，だた，手を棋くので

はなく，少しでも幼い子どもたちの成長に良い

方策を見い出すべく，本研究は進められている。

　そこで，第二年次にあたる平成12年度は，昨

年度に得られた文献研究およびフィールド1園

における予備調査（映像視聴による反応調査・

ヒアリング調査・園児及び保育活動の実地観察

など）をもとに検討をすすめ，全研究フィール

ド4園において「生活環境や養育者のライフス

タイルが子どもの発達に与える影響」の実態に

っいての概要を把握すべく，家庭における養育

者（主に母親）を対象に質問紙法による調査を

実施することにした。本報告ではこれらの結果

や考察を示すと共に，今後の研究の進め方にっ

いても言及したい。

1．調査の目的

　昨年度に予備調査を実施した1園を含め，全

研究フィールド4園の保護者を対象として，養

育者のライフスタイルや生活環境が子どもの発

達にどのような影響を与えているかについて衣・

食・住・文化にわたる総合的な視点での実態把

握にっとめ，本研究のまとめへの準備を進める

ことを目的とする。
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2．調査方法と手続き

1）調査対象

　東京都内および近郊の保育園2園と幼稚園2

園に在籍する乳幼児の養育者（保護者）

2）調査期間および調査方法

　平成12年12月10日から12月28日の間に，調査

票を各園に送付。各園において，保護者に配布，

記入してもらい回収のうえ返送してもらった。

一部，家政大学児童文化研究室への直接返送も

ある。）回収数は334件，回収率7U％である。

（表1）
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3）調査内容

　　全36項目

①記入者（養育者）本人に関することがら

②記入者の子どもに関することがら

　　子どもの年齢は0～6歳。2人以上の子

　　　どもがいる場合は最も年長の子どもにっ

　　いて記述してもらった。

③記入者の家族や近隣に関することがら

3．結果および考察

1）養育者の生活環境

　（1）養育者（記入者）のプロフィールと家

　　　族状況

　①養育者の性別および年齢

　アンケート記入者の性別は，男子7名（2．1

％），女子318名（95．2％），無回答9名（2．7％）

で計334名となっている。

　年齢分布を見ると35～40歳未満が39．5％で最

も多く，次いで40～45歳未満27．8％，30～35歳

未満が23．7％と続いている。全体の平均年齢は

37．7歳（SD5．2歳）である。（表2）（表3）

　②子どもの性別および年齢

　アンケートの対象となった子どもは，男子が

179名（53．6％），女子141名（42．2％），無回答

14名（4．2％）である。

　年齢区分は，3歳以下40名（12．0％），4歳80

名（24．0％），5歳117名（35．0％），6歳以上93名

（27．8％），無回答3名（0．9％）となっている。

平均年齢は5．2歳（SDI．3歳）である。

（表4）（表5）

　③　同居家族

　表6に見るように多くの世帯は核家族であり，

子どもは1人（98．8％）～2人（76．3％）という

家庭が大半である。子どもの性別は半々で，約

10人に1人（9，3％）が父方祖母と同居している。

祖母の平均年齢は66．6歳（SD6．4歳）である。次

いで母方祖母との同居が7．5％となっている。

祖母の平均年齢は63．6歳（SD7．1歳）。（表6）

　④　養育者の職業

　父親の職業は常勤の勤あ人が85．5％と圧倒的

に多く，自営（自宅・他）が11．4％とそれに次

ぐ。一方，母親は約半数（52．1％）が就学中を

含め働いていない。常勤の勤め人は17．4％，パー

トが16．2％となっている。（図表1）

　⑤　転職の有無

　最近3年間における転職の有無にっいては，

「1回も無い」が父親81．4％，母親68．0％。1～2

回が父親10．2％，母親9．3％である。30歳未満

に転職がやや多くなっている。（表7）

　⑥　住居形態

　自宅の一軒家が44．9％，次いで自宅のマンショ

ン19．8％，借家のマンション14．7％と続く。自

宅，借家の視点で見ると64．7％が自宅，29．7％

が借家となっている。年齢別に見ると，35歳以

上になると自宅の比率が高くなる。借家アパー

トは30歳未満に特に多いようである。これは経

済力の問題かと思われる。（表8）

　⑦養育者の転居の有無

　最近3年間での転居の有無については，1回

も無いが66．5％，1～2回が31．4％となっている。

表9に見るように45歳以上では「1回もない」に

88．9％が該当するなど，年齢が上がるほど転居

の減る傾向が認められる。（表9）

　ところで，出現率の高い項目を中心にアンケー

ト記入者（養育者）とその家族のプロフィール

を描いてみると以下のようになる。

　「今回の調査対象となった養育者の大半（95．2

％）は母親である。年齢は35～40歳（39．5％）

を中心にして40～45歳（27．8％），30～35歳

（23．7％）がそれに続いている。全体の平均年

齢は37．7歳。

　家族構成は，夫と妻，それに子どもが1人な

いし2人の核家族である。3世帯家族はわずか

であるが，同居する場合は夫方の母親（9．3％）

であることが多い。祖母の平均年齢は66．6歳で

ある。

　夫の職業は常勤の勤め人（85．5％）で，ここ3

年の転職経験をもたない人が81．4％である。一

方，妻は2人に1人が専業主婦（就学中を含み52．

1％）である。住居は自己所有の一軒家（44．9％）
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や自宅マンション（19．8％）が多い。

　ここ3年間での転居経験は66．5％の人になく，

年齢が上がるほど転居経験は減少する傾向が認

あられる。

　（2）　近隣の状況

　①近所付き合い

　近隣との関係で，近所付き合いが盛んとする

人は44．3％である。盛んではないとする人は

54．2％となっている。

　また，自分自身が近所の人と親しく付き合っ

ているという人は37．1％，近所の人に会ったら

挨拶はしているという人が61．7％である。

　子どもを預け合う親しい家族の存在について

は50．3％がいる（はい），48．5％がいない（いい

え）と回答している。30歳未満の年齢層では

「いる」とする比率がやや低くなっている。

（表10）

　②　近所の子ども

　近所に同年齢の子どもが多いか否かについて

は，61．4％が「はい」と回答している。「いいえ」

は37．1％である。

しかし，一緒に遊んでくれる年上の子の存在に

っいては「はい」が46．4％で50％を若干割り込

んでいる。「いいえ」は51．8％である。

　以上の数字をどのように解釈すべきであろう

か。予測していたよりも近所付き合いがあり，

相互に助け合っていると見ることも可能である

が，調査地区のすべてが山の手地区と言えない

対象者の土地柄の数字としては，やはり以前に

比べて近隣同士のっながりが薄くなっていると

見るべきであろう。

2）養育者のライフスタイルと家庭の文化

　（1）子どもの衣類に関する配慮

　①子どもの衣類購入の際に重視する点

　子どもの衣類の購入に際して，上着（ズボン・

スカート）も下着も材質が最も重視されている。

上着ではデザイン，色なども重視されるが，下

着ではそれらはあまり重視されない。価格にっ

いては上着・下着ともある程度考慮されている。

　年齢層でみると，30歳未満は価格を重視し，

45歳以上は色やデザインを重視する傾向が認b

られる。

　図表2は衣類購入に際して重視する事柄それ

ぞれにっいて2点（はい），1点（やや），0点

（どちらでもない）－1点（やや），－2点（い

いえ）の5段階で回答してもらい，平均点を求

めてグラフ化したものである。（図表2）

　②　衣類の購入先

　子どもの衣類の購入先としては，スーパーの

利用度が高い（74．0％）。デパート（63．2％），

ショピングモール（39．5％）がそれに次ぐ。最

も利用する場所を1ヵ所だけ選んでもらったと

きの比率はそれぞれ32．6％，22．5％，11．1％と

なる。（表11）（表12）

　③子どもの衣類の枚数調節に関わる条件

　子どもの衣類の枚数調節については，やはり

気候・天候が重視されている。寒暖に対応して

感覚で調節している。以前のように「衣替え」

といった形式的なあり方は無視される傾向にあ

る。厚着や薄着を育児の明確な方針にしている

こともないようである。

　図表3は，図表2と同様に衣類の調節判断の

際に考慮される条件をどの程度重視するか2点

～－ Q点の5段階で質問し，平均点を求めて図

示したものである以下グラフに関しては同様の

処理をしている。（図表3）

　以上，子どもの衣類に関しての配慮や判断を

調査してみると，経済性・機能性・耐久性など，

様々な衣類の持ち合わせるべき基本的な要素を

かしこく配慮して対処する堅実な主婦像が浮か

んでくる。子どもの衣類の購入に際しては上着・

下着を問わず材質が重視されている。価格など

も考慮されている。その他に上着では色やデザ

インが重視されるが，他人の目に触れることの

少ない下着ではあまり重視されていない（裏表

があるという意味では必ずしも良いこととは言

えないかも知れないが）。また，ブランドは全

くと言ってよいほど重視されていないようであ

る。衣類の購入先は主にスーパーやデパートと

なっており，専門店のみという人はほとんどい
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なかった。

　子どもの衣類の枚数調節は，「衣替え」といっ

たしきたりにとらわれず，天候や気候の具合に

よって養育者が感覚的に判断して行っている。

なお，この結果は第一報の調査結果と一致する。

　（2）　食事に関して

　①家族全員でする食事回数

　一家団簗とも言える家族全員の食事回数は週

平均5．7回（SD4。2回）である。回数別にみると

2回が19．2％で最も多いが，1～15回まで10％

前後で幅広い分布となっている。（表13）

　②養育者の食品に対する好き嫌い

　養育者の好きな食品としては，野菜（84．1％），

飲み物（80．8％），魚類（80．2％），果物（79％），

肉類（77％）等があげられる。

　一方，嫌いな食品はレトルト・インスタント

食品（22．2％），スナック菓子（15．9％）などで

あるが，総じて嫌いな食品は少ないようである。

（表14）

　③子どもに食べさせる食材の購入先

　利用することがあるという意味ではスーパー

（91．3％），生協（51．1％），近所のお店（33．8％）

の順になっている。なお，35歳未満の年齢層は

近所の店を利用し，生協の利用が少ない。最も

利用する一ヶ所を選んでもらった場合もスーパー

（55．7％）の利用が突出している。（表15）

　④子どもに手作りの食事をさせた回数

　親が子どもに手作りの食事をさせた回数は，

週平均11．6回（SD5．2回）である。回数ごとの比

率を見ると週6～10回（32．9％）が最も多く，11

～15回（29．9％）がそれに次いで多い。（表16）

　⑤養育者の食事態度　　　’
　親は，間食の時間と量にはあまり留意してい

ないようであるが，他の食事態度については全

体として気を使っている。特に留意しているこ

とは「朝食を必ずとること」，「食事前後の挨拶」，

「箸や食器の使い方」などである。食事時間を

決めていることや偏食をしないことなどにも一

定の注意をはらっている。（図表4）

　⑥子どもの食事態度に関する躾

子どもの食事態度にっいての躾としては，朝食

を必ず食べさせる（97．3％），席を立たないよ

うにさせている（94．0％），食事前後の挨拶（91．

3％），箸や食器の使い方の指導（90．1％），偏

食への注意（87．7％），食事時間を決める（86．5

％）などが高い比率となっている。また，食事

中の態度を少し離れるが，着色剤や農薬に注意

するが61，4％とやや高くなっている。カロリー

への注意は34．1％と3人にひとりの割合となっ

ている。（表17）

　（3）養育者のライフスタイル

　①テレビの視聴時間

　養育者が1日あたり平均して見ているテレビ

やビデオの時間は2．5時間（SD1．7時間）である。

視聴時間ごとの比率でみると2～3時間が26．0％

で最も高い。次いで1時間～2時間の24．3％，3

～4時間の20．4％である。人数が少ないので断

定的なことは言えないが，30歳未満は4～5時

間（33．3％）が最も多く，視聴時間が長くなる

傾向が認められる。（表18）

　②養育者が好きで良く見るテレビ番組

　養育者がよく見るテレビ番組は，ニュース

（67．4％），恋愛ドラマ（44．6％），グルメ・料理

番組（40．1％），ドキュメンタリー（37．7％），

音楽（37．4％）などである。30歳未満の養育者

では恋愛ドラマ・コメディドラマ・音楽・芸能

リポートなどの視聴が他の年齢より高く，ニュー

スの視聴が低い（25％）。一方，40歳以上では

ニュースの視聴率（76．6％）がかなり高くなっ

ている。（表19）

　③養育者の趣味や生活習慣

　養育者の趣味や生活習慣として選ばれている

項目をパーセントの高いものでみると，毎日お

風呂に入っている（90．4％），車やバイクの免

許をもっている（89．2％），この1年間に家族全

員で旅行したことがある（79．3％），音楽を聞

くのが好きだ（76．0％），毎日シャンプーして

いる（67．1％）で，上記のテレビの視聴と同様

に若い年齢層にその傾向が強い。その他，常に

携帯電話を持ち歩いている（56．3％）と仕事や
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趣味でコンピュータを使っている（42，8％）が

ほぼ2人に1人となっているのは今日的状況と

言える。特に30～40歳未満がコンピュータをよ

く使っているようである。

　なお，夫婦のみでの旅行が少ない（O．6％）の

は子どもの年齢がまだ小さく，親や他人に預け

てまで旅行する気持にならないのではないだろ

うか。（表20）

　④養育者の生活信条や生活の仕方

　主に買い物や娯楽に関する内容であるが，全

体に健全な印象を受ける。どんなに欲しいもの

があっても，借金までして買わない（72．8％），

安くても質の悪いものは買わない（66．2％），

買い物をする時には本当に必要か考えてから買

う（62．9％）など。ファッションには気を遣っ

ている（32．3％）は，ほぼ3人にひとりの割合

である。身の回りのものをブランド品にしてい

るは2．4％と低い。子どもの衣類も自分のもの

もブランドには大半の人が関心をもっていない

ことが分かった。「衝動買いをする」の項目に

は29．9％が丸をっけているが45歳以上になると

年齢からくる自己統制の向上を反映してか2．4

％と大きく低下する。また，宝くじを買う人は

いるが（22．2％），パチンコ，競輪・競馬を娯

楽にする人は今回いなかった。（表21）

　日常生活面では以下のように子育て，環境保

全に関して高い行動力を示している。子どもと

一緒にお風呂に入る（90．7％），時間の許す限

り子どもの相手をする（81．1％），洗濯や食器

洗いには合成洗剤を使う（89．9％），水を大切

に使う（83．5％），リサイクルをするようにし

ている（78．8％），子ども服など仲間で譲りあっ

て使う（75．4％），親しく付き合っている家族

がある（77．5％）など。（表22）

　⑤養育者の関心事

　情報やニュースの入手ルートはテレビ（97．6

％）と新聞（82．9％）が圧倒的に多い。折り込

みチラシ（38．0％），ロコミ（36．5％）がそれに

次ぐ。雑誌（26．6％），広告（25．4％），インター

ネット（20．7％）は，ほぼ5人にひとりである。

　養育者が興味をもっ出来事や話題としては，

いじめ（83．2％），幼児の虐待（74．0％），子ど

もがすぐキレる事件（74．0％），10代の非行（68．

9％），親が幼児を放置して遊んでいて死なせた

事件（53．6％），学級崩壊（52．1％）などで半数

以上の人が関心を持っている。

　反対に低いものでは，学歴社会（8．1％），早

期才能開発（9．6％），終身雇用制度の廃止（9．6

％）などがあげられる。（表23）（表24）

　⑥養育者の生活意識

　世論や様々な考え方への共感について調査し

てみると以下のような結果となる。お金を稼ぐ

ことは大変なことだ（89．8％），子育ては親の

責任である（75．4％）など選択率が高い。その

他，環境問題に関心をもつべきである（72．2％），

社会をよくするためには一人ひとりの努力が必

要である（71．3％）が高いパーセントを示して

いる。なお，子育てに関して親の責任と社会の

支援という相反する二っの意見がほとんど同じ

比率になるのは興味深い。

　一方，パーセントの低いものとしては，良い

学校を出ないと良い生活が出来ない世の中で

ある（7．5％），宗教に関心を持っべきである

（7．8％），テレビや雑誌の情報は信用できない

（13．8％）などがあげられる。（表25）

　見栄や世間体を意識しているかどうかにっい

ては，図表5に見るように，自分の言ったこと

を他人がどう受け取ったか気にする程度で，特

に世間体を気にするとか，逆に無視する傾向は

それほど認められなかった。（図表5）

　（4）　養育者の情緒面に関して

　養育者の情緒的安定・不安定に関する問29の

質問事項はポジティブな内容のものとネガティ

ブな内容のものとの2グループから成り立って

いる。解釈の際の紛らわしさを避けるため，質

問を肯定すると良い意味になるポジティブな項

目と，肯定すると悪い意味になるネガティブな

項目の2群に分けて数値を表示するとともに，

グラフ化してみた。

　図表6に見られるようにネガティブな項目が
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肯定されているものは「子どもの言動にいら立

っことがある」であり，反対にポジティブな質

問事項が否定されているのは「自分をすぐれた

人間だと思う」くらいである。従って，母親が

大半であるところの調査対象者に関しては，情

緒面で安定している人が多いと言えそうである。

（図表6）

　（5）　家庭の文化

　家庭における生活方針の決定者について調べ

てみた。生活指針の決定は「夫婦の協議による」

が68．0％と半数以上を占める。大きく離れて夫

主導が，12．3％でそれに次ぐが，この数値には

現代夫婦のあり方が反映されているように思わ

れる。また，年齢別でみると40歳以上には夫主

導が残されており，反対に30歳以下には子ども

中心の考え方が出てきている。（図表7）

3）子どもの状況

　ここで，子ども（幼児）の状況に目を向けて

見たい。

　（1）子どもの食事

　①子どもが一人で食事をした回数

　1週間の中で，子どもが一人で食事をした回

数は表24に示すように0回が圧倒的に多い

（85％）。このことは子どもの年齢が小さいこと

から当然のことと言えよう。今回の調査に関し

ては幅広い子どもの年齢に対する結果は得られ

ていないが，学齢児を対象とした調査であれば

結果はかなり異なっていたのではないだろうか。

ちなみに，3歳以下の平均は0．7回（SD2．0回），

4歳は0．6回（SD2．1回），5歳は0．5回（SD1．3回），

6歳以上0．3回（SD1．1回）というように年齢が上

がるに連れて減少する傾向が認められる。全体

としては0．5回（SD1．6回）となっている。（表26）

　②子どもの食品に対する好き嫌い

　子どもの好きな食品としては肉類（91．3％），

スナック菓子（82．9％），ジュース類（82．6％），

果物（82％），乳製品（79．9％），魚類（79．9％），

卵（70％）など大半が高いパーセントを示して

いる。

　嫌いな食品は野菜（37．4％）と海草（14．7％）

が目立っ程度である。（表27）

　③子どもの食事態度

　「ながら食事」をすることを除けば子どもの

食事態度はおおむね良好である。特に，箸やフォー

クの使用，挨拶をする，食事中に大声をあげな

い等に関しては良い評価を親から得ている。

　なお，箸やフォークの使用に関しては年齢別

にみると，やはり年齢が上がるほど評価得点

（＋2～－2）の伸びる傾向が認められる。具体的

には，3歳児以下は平均1．4（SDO．9），4歳は平

均1．8（SDO．7），5歳が1．9（SDO．5），6歳以上

1．9（SDO．4）となっている。

　挨拶にっいては，3歳から6歳の平均が1．5～1．

6の間にあり，ほとんど違いはない。SDも0．8

～1．0の間に納まる。

　食事中に大声を出さないで静かに食事するこ

とにっいては，やはり年齢とともに評価が上がっ

ている。3歳（平均0．8：SD1．2），4歳（平均O．9：

SD1．2），5歳（平均1．2．SD1．3）

1．4：SDO．9）。（図表8）

　（2）子どもの遊びと興味

　①　遊び相手

，6歳（平均

　子どもが遊びたがる相手をひとり質問した場

合には同年齢の子（34．7％）が1位に選ばれて

いる。次が父親（11。7％）と母親（9．3％）であ

る。

　複数回答の場合には，同年齢の子（70．4％），

母親（68．3％），父親（60．8％），兄弟（35．6％）

などとなる。（表28）（表29）

　②　遊びの内容

　子どもが調査時点から遡って半年間にやって

いた遊びは，ブランコ・滑り台など固定遊具に

よる身体を使った遊び（70．7％），積み木やブ

ロック（61．7％），トランプなどのカードゲーム

（49．1％），ままごと遊び（47．3％），砂遊び（45．2

％）などである。1っだけ質問した場合には，

テレビゲーム（12．0％）が1位となり，年齢が

上がるほどパーセントが上昇する。3歳以下

（0％），4歳（3．8％），5歳（12．8％），6歳以上

（23．4％）である。これと対照的なのが固定遊
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具で，3歳以下（17．5％），4歳（16．3％），5歳

（9．4％），6歳以上（5．3％）となっている。積み

木遊び（8．7％）は7．4％～9．4％範囲にあり，年

齢に関係しない面を見せている。（表30）（表31）

　③子どものテレビ視聴

　調査対象の子どもが平日にテレビやビデオを

見る時間は平均2．2時間（SD1．1時間）である。

3歳以下は平均1．7時間（SD1．0時間）でやや少

なくなっている。4歳以上は揃って2．2時間平

均である（SDは1．1～1．3時間）。比率で言うと

2～3時間が32．9％で最も多い。1～4時間の

26．9％と3～4時間の21．3％がそれに続いてい

る。（表32）

　（3）子どもの怪我に関して

　①子どもの怪我の有無

　過去半年間に子どもが怪我をしたかどうかの

質問には58．4％の養育者が「した」と答えてい

る。「したことがない」が30．2％，無回答11．4％

である。怪我の程度については（複数回答），

入院が1名（0．3％），通院11．1％，自宅での手

当て30．2％，特に手当てをしなかった16．8％と

なっている。年齢による変化はあまり認められ

ないように思う。（表33）

　③子どもが怪我をした場所

　集団で行動する幼稚園・保育園での怪我が最

も多く56．9％を占めている。次いで近所の道路

の32．3％，家庭の室内の22．1％などが目立った。

　幼稚園・保育園に関しては子どもの年齢との

関連が認められないが，道路では4歳児が38．8

％と多いのと，室内で3歳以下42．9％，4歳

21．3％，5歳20．3％，6歳18．2％と年齢が上がる

に従って減少する傾向が認められた。（表34）

　④怪我をした体の部位

　怪我をした体の部位としては右足（48．2％）

と左足（36．9％）の怪我が突出して高くなって

いる。

　右手（15．9％），額（11．8％），左手（10，8％）が

それに続いている。

　年齢別にみた時に4歳児の右足の怪我（36．7

％）が少ないことと，4歳・3歳以下の左足の怪

我（30．6％・23．8％）が少ない理由については，

調査結果からはよく分からない。反面，4歳児

は頭と額の怪我が多くなっている。一般に転ん

だ際に手をっく反応の遅れがちな年少児に額の

怪我が多いことは納得できることがらである

（3歳14。3％：4歳18．4％：5歳10．1％：6歳7．3

％）。頭部の怪我（8．7％）にも額と同様の傾向

が認められる。（表35）

　（4）子どもの性格・行動特性

　図表9に見られるように子どもの性格や行動

特性の平均像は養育者から良好な評価を受けて

いる。特に活発で運動好き，思いやりがあって

世話好き，積極的で意欲的，意地悪をしないと

いった面が評価されている。

　活発で運動好きは年齢の別なく評価が高い

（＋2～－2の評価で5歳が平均1．0，他の年齢

は全て1．1）。SDも1．0～1．2の間にそろってい

る。思いやり・世話好きなども年齢とあまり関

係していない。但し，いじわるなどは年齢が低

いとやや多くなる傾向がある。（図表9）

4）子どもが生活環境や親のライフスタイルか

　　ら受ける影響

　親のライフスタイルや生活環境と子どもの側

の趣味・興味・性格・行動といったものとの関

連については，時間等の関係で統計的な処理を

含め，充分な検討を行うことが出来なかった。

今回特徴的な傾向のいくっかを提示し，詳しい

報告は次回に譲りたい。

　（1）　食事に関連しての親子間の影響

　①　食品に対する「親の好き嫌い」と「子ど

　　　もの好き嫌い」

　表27「子どもの好きな食品・嫌いな食品」と

表14「養育者の好きな食品・嫌いな食品」をク

ロスしてみると，親子での特定の食品に対する

好みの一致率は他の食品の好みの一致率の平均

より高いといった傾向が認められる。しかし，

パーセントの高さで食品の好みに順位をっけ，

両者の相関係数（ケンドール）を計算してみて

も統計上の有意差は認められなかった。また，

子どもでは45％と47％の選択となる野菜と海草
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への好みが親の方では，それぞれ84．1％と71％

と高い数値を示している。

　食品の好みには生物的要因も影響しており，

いま少し丁寧なアプローチが必要かと思われる。

　②「親の食事態度」と「子どもの食事態度」

　親の食事態度と子どもの食事態度との間には

一定の関係が認められるであろうか。問18（図

表4）の各項目で得られた得点の総得点と問11

（図表8）の総得点を集計してピアソンの相関

係数を求めたところγ＝0．365（P〈0．001）と有

意差が認められた。従って食事態度の良い親の

子は食事態度が良くなる傾向が認められる。こ

のことは親の食事態度の良し悪しが子どもに影

響を与えることを示唆している。

　③「食事態度についての躾」と「子どもの食

　　　事態度」

　表17に示すように，下位の2っの項目（カロ

リー，着色・農薬）を除けば，他の項目は全て

子どもの食事態度に関する躾の項目である。い

ずれも高い数値で，多くの親が躾に熱心である

ことが分かる。

　一方，子どもの側の食事態度は図表7で示し

た通り良好な評価を親から得ている。これを躾

の結果とみることは必ずしも不合理なことでは

なかろうと思われる。

　ただし，ここで94％の親が「食事中の立ち歩

き」を禁止しているにもかかわらず食事中の移

動や「ながら食事」に対し，いまひとつ成果を

上げていないことにも注目すべきであろう。

　（2）　テレビの視聴における親子の影響（親

　　　子の好みの一致と不一致）

　表36は「養育者のよく見るテレビ番組」，「子

どもに見せたい番組」，「子どもに見せたくない

番組」それに「子どもの側がよく見る番組」を

並列で提示したものである（上位5位まで）。

子どもが好きでよく見る番組はアニメ・音楽・

科学教養など3／5が「養育者が好きな番組」と

「子どもに見せたい番組」に重なっている（ヒー

ローアクションは逆に見せたくない番組が1／5

を占めているものである）。

　ところで「子どもがよく見る番組」と「養育

者のよく見る番組」の順位相関，「子どもに見せ

たい番組」と「子どもがよく見る番組」の1順位

相関，「子どもに見せたくない番組」と「子ども

がよく見る番組」の順位相関を計算すると，「子

どもに見せたい番組」と「子どもがよく見る番

組」の間に統計上な有意な相関が認められる。

　このことは少なくとも，「特定の番組を見せ

たい」という意識的な関わりは明らかに子ども

に影響を与えていることを示すものと考えられ

る。（表36）

　（3）　養育者の情緒的安定と子どもの性格・

　　　行動特性

　養育者の情緒的安定が子どもの性格形成や情

緒の発達に大きな影響を与えることはよく知ら

れた事実である。

　問17（図表9）の総得点は子どもの良い意味

での性格・情緒の得点となっている。一方，問

29（図表6）は養育者のマイナス面の得点とプ

ラス面の得点を表示したものである。「前者の

得点の合計と図表9の総得点」の相関係数（ピ

アソン）と，「後者の得点の合計と図表6の総得

点」の相関係数を求めてみた。

　前者はγ＝－0．258（P，＜O．OOI）となり，有意

なマイナスの相関を示し，後者もγ＝0．341（P

〈0．001）となり，有意なプラスの相関を示し

ている。いずれも養育者の情緒的安定と子ども

の望ましい性格傾向の間には関連があることを

示している。

5）総合考察

　関東圏における調査ではあるが，現代の養育

者（今回は主に母親）のライフスタイルと，そ

れが子ども達に与える影響の一端を知ることが

出来た。

　1．子どもの衣環境

　子どもの衣類に関しては母親の堅実な生活感

覚が伺うことが出来た。ブランド品への指向は

なく，価格を考慮しながら品質に関心を払って

いる。

　但し下着について，おそらく人目につかない
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ということで色やデザインが重視されないのは

やや現実的過ぎる印象も受ける。

子どもの衣類の枚数調節は天候や気候に合わせ

て行われ，衣替えといった季節の行事は軽視さ

れる傾向にある。ビニールハウスで栽培され，

旬を失った野菜同様に，衣類にも季節感が薄れ

ているように思われる。

　2．食環境

　親子で食品への好みが似るという確かな証拠

はっかめなかった。むしろ大人と子どもの好み

の違いが目についたが，食品によっては親子で

似ていることを示すデータもあり，さらに詳細

な検討が必要である。

子どもの食事中の態度は親の食事態度の影響を

受けているようであり，望ましい養育者の食事

態度が子どもの態度を望ましいものにしている。

また母親は食事中の態度に関する躾にも熱心で

ある。

　一家団簗の象徴とも言える家族全員での食事

が週平均6回というのは必ずしも少ない数字と

はいえない。子ども達は幼稚園や保育園に通っ

ており，昼はお弁当や給食となっている。朝に

っいても，父親は仕事先との関係で出勤時間が

様々である。夕食を中心に考えれば家族の配慮

が感じられる回数と言えよう。

　なお，親が子どもに手作りの食事をさせた1

週間当たりの平均回数は12回ほどである。

　3．住環境

今回，調査対象とした4園が置かれた地域は山

の手地区，郊外地区など様々である。従って全

体として平均的状況が把握できたのではないか

と思われる。

　近隣の状況に関しては，近所付き合いが盛ん

とみる人はほぼ半数弱であるが，自分自身が親

しい付き合いをしているという人は37％と少な

い。ただしそれを補う形で子どもを預け合う親

しい家庭を個別にもっ人が半数いる。このよう

な状況は転居の率も関係しているのではあるま

いか。過去3年間の転居が30％程度あることも

地域の人々との交流を不十分なものにしている

ように思われる。

　近所の子ども同士の関係にっいてみれば，子

どもが遊びたい相手として1位となる同年齢の

子が比較的多くいる一方，年上の子がやや少な

いこと，また年上・年下の遊びがそれほど興味

深いものとなっていないのは，子ども同士の自

立的集団が形成されにくい現代の子ども状況を

反映しているのではないかと思われる。

住宅と同居家族に関して言えば65％が持ち家で

ある。年齢の若い層に相対的に借家が多いこと

は経済力の問題からいって当然の現象と思われ

る。また，若い層の転居率が高いことも自宅を

もっことに慎重になっているのではあるまいか。

　同居家族については，核家族が圧倒的に多い。

さらに半数の母親が仕事にっいていないことか

ら「母子カプセル」と呼ばれる状況が生じやす

く，子どもの虐待を産む素地となっている。そ

の一方，3世帯家族の場合にっいて見てみると，

母親にとっては夫方祖母との同居ということで

あり，やはり気を許せる人間関係とはなりにく

い問題があるように思う。

　4．文化環境

　養育者の視聴するテレビ番組などは子どもに

影響を与えている可能性が高いが，今回の調査

では確証を得られなかった。しかし，養育者が

見せたいと思って意識的に子どもに勧めている

テレビ番組に関しては明らかに子どもが親の意

向に沿う番組を見ている傾向が認められる。こ

の分野に関しては，親のあるがままのあり方以

上に躾的な関わりの方が強い影響を子どもに与

えていると言える。

　また，今回養育者の情緒的安定が明らかに子

どもの性格形成に良い影響を与えていることも

分かった。

　養育者の対人関係の持ち方やライフスタイル

に関しては，自らにっいても子どもに対しても

社会的上昇志向はなく，若い人ほど夫婦・子ど

一57一



片岡輝・大澤力・三角同・平山祐一郎・花輪充・是澤優子・吉村香

もを含めて友達感覚で他人と付き合っている。

核家族が多いこともその傾向を強めているのか

も知れない。一見軽い生き方にも見えるが，リ

サイクル，環境保護といったことをさり気なく

実行している面もある。

　なお，パソコンの利用や携帯電話を多くの人

が持っていることはそのまま現代感覚の現れと

言える。

　以上，衣・食・住・文化といった事柄が生活

環境や親のライフスタイルを通し，或いは直接，

間接に子どもの発達に影響を与えていることに

っいて述べてきたが，13年度は調査の対象を児

童の保育者にも広げアンケート及び映像手法を

活用した調査を実施することにより，子どもに

対する保育者と保護者の見方の一致，不一致な

どについて検討するとともに，両者の文化的関

連などにっいても検討したいと考えている。
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　　　　　　　　生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

図表1　父母の職業別数

職　業 勤め人（常勤） 勤め人（パート） 自営業 働いていない（含就学） その他 無答 計

父 人数（名）

ы〟i％）

278
W5．5

　2

O．6

　37

P1．4

　1

O．3

　4

k2
　3

O．9

325

P00

職　業 勤め人（常勤） 勤め人（パート） 自営業 働いていない（含就学） その他 無答 計

母 人数（名）

ы〟i％）

　57

P7．4

　53

P6．2

22
U．7

171

T2．1

19

T．8

　6

P．8

328
P00

口勤め人（常勤）

圏勤め人（パート）

■自営業

口働いていない（含

　就学）

回その他

口無答

図表2子どもの衣類購入（上着・下着） 図表3　衣類の枚数調節の目安

口勤め人（常勤）

圏勤め人（パート）

N自営業

口働いていない（含

　就学）

Zその侮

口無答

上着　　下着　　上着　　　下着

平均値　平均値　標準偏差　標準偏差

材質

デザイン

値段

色彩

ブランド

　1．4

1．32

1．21

　1．2

・0．95

1．65　　　　0．75　　　　0．62

0．43　　　0．73　　　1．19

1，04　　　　0．94　　　　1．15

0．34　　　　0，76　　　　1．22

－1．22　　　　1．19　　　　1．07

事項 平均値　　　標準偏差

気候・天候

養育者の感覚

常時薄着

常時厚着

ルンダ；EHi付

1．92

0．68

0．12

－0．8S

－1．02

0．3

1．13

1．16

1．08

1．14

1．5

0．5

－0，5

－1

－1．5

讃凝1
　　　　　つ’4

ロ上着平均値

Z下着平均値

　2
1．5

　1

0，5

　0
’一α5

　－1

－1．5
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事項

朝食必ずとる

食事の挨拶

道具使い

一定の食事時間

偏食注意

食事中移動せず

間食の量・時間

　　片岡輝・大澤力・三角同・平山祐一郎・花輪充・是澤優子・吉村香

図表4　親の食事態度　　　　　　　　　　　　　図表5世間体や見栄

平均値　標準偏差　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　事項　　　　　　　　平均値　標準偏差

　1．56　　　1．05　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　他人の目　　　　　　　　O．81　　　1．03

　1，47　　0．89　　　　　　　　　　　　　　　　　　馬鹿にされたくない　　0．51　　　1，1

　1．46　　　0．84　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　外見を気遣う　　　　　　0．42　　　1．03

　1．17　　　1．08　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　かっこつける　　　　　　O．19　　　1．03

　1．14　　　1．05　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　人前での気遣い　　　　　0．18　　　1．12

　0．99　　　1．27　　　　　　　　　　　　　　　　　　　褒められたい　　　　　・O．23　　　1．07

　0．24　　1．36　　　　　　　　　　　　　　　　　　鏡を良く見る　　　　　・0．51　　　1，03

8
6
4
2
1
8
6
4
2
0

1
1
1
1
　
0
0
0
0

図表6　養育者の情緒面

事項 平均値　　標準偏差

時々子どもの言動不快

時々子育て負担

神経が磨り減る

他人より劣る

自分はひとり

現状で将来困る

自分の長短不明

真の自分でない

O．69

－0．04

－0．22

－O．62

－0．9

－0．92

－0．95

－1．07

　1．2

1．33

1．3S

。1．17

1．32

1．15

1．05

1．19

事項 平均値　　標準偏差
心を打ち明ける人あり

何をすべきか明白

自分の将来を考える

常時心豊か

常時気力充実

自分は優れている

　1．1

0．52

0．37

0．22

－0．06

－O．87

1．27

1．09

1．24

1．07

0．97

1。01
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生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

　　　　　　　図表7家庭での生活方針の決定方法

年齢層＼決定方法 夫主導 妻主導 夫婦協議 子ども中心 その都度 無答 計

30歳未満

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

0（0）

X（11．4）

P3（9．8）

P5（16．1）

S（22．2）

1（8．3）

P1（13．9）

X（6．8）

X（9．7）

P（5．6）

9（75）

S7（59．5）

P02（77．3

T8（62．4）

P1（61．1）

2（16．7）

R（3．8）

O（0）

P（1．1）

P（5．6）

0（0）

W（10．1）

V（5．3）

X（9．7）

P（5．6）

0（0）

P（1．3）

P（0．8）

P（1．1）

O（0）

12（100）

V9（100）

P32（100）

X3GOO）
P8（100）

計 41（12．3） 31（9．3） 227（68） 7（2．1．） 25（7．5） 3（0．9） 334（100）

囲夫主導

［コ妻主導

囲夫婦協議

口子ども中心

國その都度

P無答
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事項

道具使い

食事の挨拶

良い雰囲気

静かに

良く噛む

丁寧に

正しい姿勢

食事中の移動

ながら食事

図表8子どもの食事態度

平均値　標準偏差

　　1．8　　　0．61

　1．53　　　　0．88

　1．27　　　　0．84

　1．08　　　1．17

　0．99　　　　1．06

　　0．5　　　1．19

　0．36　　　　1．15

　0．35　　　　1．45

　－0．48　　　　1．55

図表9　子どもの性格・行動特性

事項 平均値 標準偏差

活発で運動好き

思いやり・世話好き

積極的・意欲的

意地悪しない

個性的・創造的

取り組みが丁寧

最後までやる

滅多に怒らない

他人のせいにせず

落ち着いている

頼らず甘えない

1．06

0．93

0．91

0．86

0，75

0．62

0．5

0．49

0．26

0．13

0．03

1．2

1。19

1。01

1」5

1．09

1．12

1．07

0．96

0．93

　1
1．11

2
1
・
8
6
4
2
0

1
　

0
0
0
0
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　　　生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

表1　各園の調査票回収数　　　　　　　　　　　　　表2　回答者性別数

一　　　名 口　　　亀 割口（％）

宮下幼稚園
烽ﾝの木保育園
c園調布幼稚
ﾇ川保育園

て71

T8
T4
Tマ

52」

P7．4

P6．2

P5．3

計 334 100

別 子 ’h、口
言

人数（名） 7 318 9 334
割合（％） 2」 95．2 2．7 100

表3　回答者年齢数

表4子ども性別数

別 子 女子 ’1し、口
言

人数（名） 179 141 14 334
1割合（％） 53．6 42．2 4．2 100

433
001

表5子ども年齢数

叙現） 1～3 4 5 6以 川、口
葺

人数（名） 40 80 117 94 3 334
割合（％） 12 24 35 28」 0．9 100

続柄 父 母 第一子 第二 第三 第四 祖父（父方 祖母（父方） 祖父（母方 祖母（母方 おじ、お1 その他 無口

人　（名） 325 328 330 255 50 2 21 31 17 25 6 5 1

割合（％） 97 98 98．8 76．3 15 0．6 6．3 9．3 5」 7．5 1．8 1．5 0．3

　　　表6同居している家族の状況

表7　3年間での養育者の転職の有無（父）

η日＼云’回¶ 0回 1～2回 3～5回 ’い、口
言

30歳未満

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

7（58．3）

U4（81）

ｿ5（87」）

V5（80．6）

P1（61．1）

3（25）

W（10．1）

P1（8．3）

W（8．6）

S（22．2）

0（0）

O（0）

P（0．8）

O（0）

O（0）

2（16．7）

V（8．9）

T（3．8）

P0（10．8＞

R（16．7）

12（100）

V9（100）

P32GOO）
X3（100）

P8（100）

計 272（8t4） 24（7．2） 1（0．3） 27（8．1） 334（100）

表8　現在の住居形態

η　＼　　形堪 一干 マンショ’ 日　一1干 日　マンショ’ 日　アハー その ’亀、口
盲

3Q歳　｝ 2（16．7） 1（8．3） 1（8．3） 3（25） 3（25） 2（16．7） 0（0） 12（100）

30～35 28（35，4） 11（139） 6（7．6） 14（17．7） 12（15．2） 8（10」） 0（0） 79（100）

35～40 68（5t5） 29（22） 6（4．5） 16q2．1） 9（6．8） 4（3） O（0） 132（100）

40～45 45（48．4） 18（19．4） 6（6．5） 15（16．1） 5（5．4） 4（4．3） 0（0＞ 93（100）

45歳以上 7（38．9） 7（38．9） 1（5，6） 1（5．6） 1（5．6） 1（5．6） 0（0） 18（100）

計 150（44．9） 66（19，8） 20（6） 49（14．7） 30（9） 19（5．7） 0（0） 334（100）
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つ日＼云　回 G回 1～2口 3～5回 ’1　口 冒

30歳未満
R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

5（41．7）

T0（63．3）

W3（62，9）

U8（73．1）

P6（88．9）

6（50）

Q7（34。2）

S7（35．6）

Q4（25．8）

P（5．6）

0（0）

P（t3）

P（0．8）

P（1」）

O（0）

1（8．3）

P（t3）

P（0．8）

O（0）

P（5，6）

12（100）

V9（100）

P32（100）

X3（100）

P8（100）

計 222（66．5） 105（31．4） 3（0．9） 4（t2） 334（100）

つ日＼子土 1い（い） いいえ（いまい ’脳、口 言

30歳未満
R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

3（25）

S1（51．9）

U7（50．8）

S9（52．7）

W（44．4）

7（58．3）

R8（48」）

U4（48．5）

S3（46．2）

P0（55．6）

2（16．7）

O（0）

P（0．8）

P（1．1）

O（0）

12（100）

V9（100）

P32（1GO）

X3（100）

P8（100）

計 168（50．3） 162（48．5） 4（t2） 334（100）

η　＼　入　戸 占 アハート スーハー ショッヒン　モーワレ アィス　　ント占 ’　　　占 1し　口
口　口

30歳　，

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

3（25）

P5（19）

Q4（18．2）

Q7（29）

S（22．2）

8（66，7）

T0（63．3）

W3（62．9）

T7（61．3）

P3（72．2）

6（50）

T0（63．3）

X9（75）

V7（82．8）

P5（833）

3（25）

S2（53．2）

T0（37．9）

R4（36．6）

R（16．7）

3（25）

Q9（36，7）

T1（38．6）

Q4（25．8）

S（22．2）

1（8．3）

R（3．8）

P（0．8）

V（7。5）

R（16．7）

O（0）

P（1．3）

P（0．8）

P（1．1）

O（0）

12

V9

P32

X3
P8

言 73（21．9） 211（63．2） 247（74） 132（39．5） 111（33．2） 15（4．5） 3（0．9） 334

P日＼貝入　戸 占 アハート スー一パー ショッヒン　モール ティス　　ント占 近　　占 ’1し、口
言

30歴未｝

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

0（0）

P（t3）

U（4．5）

Q（2．2）

P（5．6）

2（16．7）

P5〈19）

Q8（2t2）

Q6（28）

S（22．2）

3（25）

P9（24．1）

S7（35．6）

R2（34．4）

W（44．4）

1〈8。3）

P5（19）

P3（9．8）

W（8．6）

O（O）

1（8．3）

P4（13．9）

V（5．3）

T（5．4）

P（5．6）

0（0）

O（0）

O（0）

P（1。1）

O（0）

5（41．7）

P8（22．8）

R1（23．5）

P9（20，4）

S（22．2）

12（100）

V9（100）

P32（100）

X3（100）

P8（100）

計 10（3） 75（22．5） 109（32．6） 37（11．1） 25（7．5） 1（0．3） 77（23」） 334（100）

回　　O 1 2 3 4 5 『6 7 8～｛G 11～14 15～ ’晒　口
言

該当数’　9 24 64 29 30 32 23 37 42 25 18 1 334
割合（％　2．7 7．2 19．2 8．7 9 9．6 6．9 11．1 12．6 7．5 5．4 0．3 100

ロロ 日 天 学　口 豆品 予梁 ； 干 み　スナッ レトノレト・即
’亀、口 回口

好きな食品該当’
@　　　　　　　　割合（％

239
V2
258
V7

268
W0．2

227
U8
228
U8．3

281

W4．1

237
V1

226
U8
263
V9
270　　　　135
W0．8　　　　40．4

　96
Q8．7

　2

O．6

334
P00

嫌いな食品該当数
@　　　　　　　　割合（％

　6

狽W

18
T．4

18
T．4

22
U．6

18
T．4

　4

P．2

　7

Q」

15
S．5

　7
Q．1

9　　　　　53
Q．7　　　　15．9

　74
Q2．2

172
T1．5

334
P00

片岡鰍渤゜三角同゜平山祐“郎゜花輪充゜是澤 ?g村香

　　　　　　　表93年間での養育者の転居の有無

　　　　表10　子どもを預け合う親しい家族の存在

　　　　　表11子どもの衣類の購入場所（複数回答）

表12子どもの衣類の購入場所（最も行くところのみ回答）

　　　　　表13一週間の家族全員で食事をした回数

　　　表14　養育者の好きな食べ物・嫌いな食べ柳（複数回答）
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生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

　　表15子どもに食べさせる食材の購入場所（複数回答）
う

予日＼具入場巨 近所の占 コンビニ スーパー デハート ’5　「＝1
口　口　　　や

30歳未満
R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

6（50）

R2（40．5）

R9（29．5）

R2（34．4）

S（22．2）

1（8．3）

W（10．1）

P7（12．9）

P3（14）

Q（11．1）

11（91．7）

V1（89．9）

P23（93．2）

W5（9t4）

P5（83．3）

1（8．3）

P6（20．3）

Q3（17．4）

Q2（23．7）

P（5．6）

2（16．7）

R2（40。5＞

V1（53．8）

T6（60．2）

P1（61」）

0（0）

O（0）

冝iOB＞

ﾄ（1」）

O（0）

1
2
’
7
9
1
3
2
9
3
1
8

計 113（33．8） 41（12．3） 305（91．3） 63（18．9） 172（5t5） 2（0．6｝ 334

表16一週間で子どもに手作りの食事をさせた回数

P日＼回 0 1～5 6～10 11～15 16～20 21～ ’臨魁、口
言

30歳未満

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

0（0）

P（1．3），

O（0）

P（1．1）

O（0）

1（8．3）

P1（13．9）

P7（12．9）

U（6．5）

S（22．2）

5（4t7）

Q5（31．6）

S4（33．3）

R1（33．3）

T（27．8）

5（4t7）

Q3（29．1）

S2（31．8）

Q7（29）

R（16．7）

｛（8。3）

P4（17．7）

Q5G8．9）

P7（18．3）

R（16．7＞

0（0）

R（3．8）

S（3．0）

U（6．5）

R（16．7）

0（0）

Q（2．5）

O（0）

T（5．4）

O（0）

12（100）

V9（100）

P32（100）

X3（100）

P8（100＞

計 2（0．6） 39（1t7） れ0（32．9） 100（29．9） 60（18） 16（4．8） 7（2。1） 334（100）

表17子どもの食事態度に関するしつけ

1 はい いいえ ’1、、口

帽食必ずとる 325（97．3） 8（24） 1（0．3）

間食規則的 198（59．3） 133（39．8） 3（0．9）

食事時間定期 289（86．5＞ 43（12．9） 2（0．6）

食事前後の挨拶 305（91．3） 27（8」） 2（0．6）

偏食に注意 293（87．7） 40（12） 1（0．3）

道具の指導 301（90．1） 32（9．6） 1（0．3）

立ち歩き禁止 314（94） 19（5．7） 1（α3）

カロリー注意 114（341） 219（65．6） 1（0．3）

着色剤農薬注居 205（614） 127（38） 2（0．6）

表18　養育者のテレビ視聴時附

η日＼　聴　日 客い 1 1～2 2～3 3～4 4～5 5～6 6～7 7～8 8～ ’晒、口
言

30歳　，

R0～35
R5～40
S0～45
S5歳以上

0（0）

O（0）

P（0．8＞

Q（2．2）

O（0）

1（8。3）

S（5．1）

P0（7．6）

P1（11．8）

Q（1t1）

0（0）

Q0（25．3）

Q9（22＞

Q5（26．9）

V（38．9＞

1（8．3）

Q2（27．8）

R3（25）

Q7（29＞

S（22．2）

2（16．7）

P6（20．3）

Q9（22）

P7（18．3）

S（22．2）

4（33．3）

U（7．6）

P1（8．3）

S（4．3）

O（0）

2（16．7）

V（8．9）

W（6．1）’

T（5．4）

O（0）

1（8。3）

Q（2。5）

R（2．3）

P（1．1）

n（0）

0（0）

P（1．3）

Q（t5）

P（1．1）

P（5．6）

1（8．3）

P（1．3）

Q（t5）

O（0）

O（0）

0（0＞

O（0）

S（3）

O（0）

O（0）

12（100）

V9（100）

P32（100）

X3（100）

P8（100）

計 3（0．9） 28（8．4） 81（24．3） 87（26） 68（20．4） 25（7．5） 22（6．6＞ 7（2．1） 5（t5） 4（12） 4（1．2） 334（100）
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片岡輝・大澤力・三角同・平山祐一郎・花輪充・是澤優子・吉村香

　　　　表19養育者が好きなテレビ番組のジャンル（複数回答）

η＼Wジヤンル 葱 コメティ S
F

，｛’1 アション 　一f、フー アニメ
目 ’い イ ス’、一ツ 云ヒ

30　｝ 9（75 6（50） 0（0） 3（25） 1（8，3） 2（16．7） 0（0） 3（25） 7（5a3） 3（25） 0（0） 18．3 758．3

30～35 40（50．6） 2｛（26，6） 7（8．9） 19（24．1） 2（2．5） 2（2．5） 4（5」） 12（15．2） 35（44．3） 31（39．2） 17（2t5） 9（11．4） 22（27．8）

35～40
65（49，2） 40（30、3） 13（9、8） 29（22） 2（t5） 6（415） 3（2．3） 20（15．2） 47（35，6） 34（25．B） 23（17．4） 22（16．7） 26（19．7）

40～45 32（34．4） 20（2t5） 8（8，6） 24（25．8） 4（4．3） 4（4．3） 4（4、3） 9（9．7） 32（34．4） 17q8．3） 1フ（18，3） 12（12．9） 20（21．5）

45歳以上 3（16．7） 5（2フ．8） 3（16．7） 5（27B） 1（516） 0（0） 1（5．6） 1（5，6） 4（22．2） 3（16，7） 4（22、2） 2（11．1） 1（5．6）

言 149（44．6） 92（27．5） 31（9，3） 80（24） 10（3） 14（4．2） 12（3．6） 45（13、5） 125（37．4） 88（26．3） 61（18．3） 46（13．8） フ6（22、8）

P。＼Wジヤンル フアツソヨン 糎 行 吊 人云 ニュース ドユメント 桿 課’糺
幽口

回。

30　噂
1（8，3） 3（25） 1（8．3） 1（8．3） 0（0） 3（25） 2（16、7） 0（0） 0（0） 0（0） 1

2
30～35 8（10．1） 34（43） 15（19） 10q2．7） 5（6．3） 49（62） 32（405） 6（7．6） O（0） 0（0） 7

9
35～40

9（6．8） 60（45．5） 37（28） 12（9．1） 10（7．6） 88（66、7） 51（38．6） 15（11、4） 1（α8） 3（2．3） 132

40～45
4（4，3） 29（312） 14（15．1） 7（フ．5） 10（10．8） 70（75．3） 33（35．5） 12（12．9） 1（1．1） 3（3．2） 9

3
45歳以上 0（0） 8（44．4） 6（33．3） 2（11，1） 2（11，1） 15（83．3） 8（44．4） 6（33，3） 0（0） 1（5．6） ｛

8

計 22（6．6） 134（40．1） 73（2t9） 32（9．6） 27（8．1） 225（67．4） 126（37．7） 39（11．7） 2（0，6） 7（2．1） 334

表20　養育者の趣味や生活習慣（複数回答）

1。＼ロ由 コンヒュー TVゲー 　　8盟T　電員 母日1 母日入浴 言F． 行 行 　，冝@　貝
）’

P 11、口
回。

30　｝

R0～35

R5～40

S0～45

S5歳以上

2（16．7）

Q6（32．9）

V8（59，1）

R2（34．4）

T（27．8）

18．3）

T（6．3）

V（5．3）

T（5．4）

O（0）

758．3）

S8（6α8）

V8（59」）

T1（54．8）

U（33．3）

8（66．7）

U1（772）

X1（68．9）

T6（60．2）

W（44．4）

10（83．3）

V1（89．9）

P21（91，7）

W5（914）

P5（83、3）

10（83，3）

V1（89，9）

P23（93．2）

W1（87」）

P3（72．2）

8（66．7）

U0（75．9）

P07（8tl）

V7（82．8）

P3（72．2）

0（0）

O（0）

O（0）

P（1．1）

P（5．6）

｛1（91，7）

U2（78．5）

P00（75．8）

V0（75．3）

P1（61．D

18．3）

P5（19）

R8（2a8）

P7（18．3）

S（22．2）

0（0

P（1．3）

O（0）

O（0）

O（0）

1
2
7
9
1
3
2
9
3
1
8

計 143（42。8） 18（54） 188（56．3） 224（67．1） 302（90．4） 298（89．2） 265（79。3） 2（0，6） 254（76） 75（22．5） 1（0，3） 334

表21養育者の生活信条（複数回答）

η＼活謙 日し3し　貝い・ 女面’心不貝 必’品のみ入 ランド心口 フアツソヨン じ入 パチンコ 既騒田 ’1亀、口

回。

30　ら

R0～35

R5～40

S0～45

S5歳以上

975

U0（75．9）

W7（65．9）

V2（77．4）

P5（83．3）

216．7

Q7（34．2）

R9（29，5）

R1（33，3）

P（5．6）

541．7）

S8（60．8）

X0（68．2）

U6（71）

P2（66．7）

9（75）

S8（60．8）

W2（62」）

U0（64，5）

P1（6t1）

0（0）

P（t3）

S（3）

Q（2．2）

P（5．6）

5（4t7

Q4（30．4）

S2（3t8）

R0（32．3）

V（38．9）

4（33、3）

Q5（3t6）

R0（22．7）

P2（12，9）

R（16．7）

1（8，3

O（0）

O（0）

O（0）

O（0）

00）

O（0）

P（Ol8）

O（0）

O（0）

0（0

P（1．3）

O（0）

P（1．1）

O（0）

1
2
7
9
1
3
2
9
3
1
8

計 243（72．8） 100（29．9） 221（66．2） 210（62．9） 8（2．4） 108（32．3） 74（22．2） 1（0β） 1（0．3） 2（0．6） 334

表22養育者の家での生活の仕方（複数回答）

P＼1の しい　　し で過こ 子　過」 子　入1 口｝　用 リサイル心口 児品・胎り 口口

30　り

R0～35

R5～40

S0～45
S5歳以上

8（66．7）

U4（81）

P07（81」）

V0（75．3）

P0（55．6）

7（58．3）

T0（63．3）

V6（5フ，6）

S1（44．1）

T（27，8）

10（83、3）

U9（87．3）

P07（81，1）

U9（74．2）

P6（88．9）

10（83．3）

V4（93．7）

P21（91．7）

W2（88．2）

P6（88，9）

10（83．3）　9（75）

V0（88．6）　69（87．3）

P21（9t7）　108（81．8）

W3（89．2）　75（80．6）

P6（88．9）　18（100）

9（75）

T7（72．2）

P06（80．3）

V4（79、6）

P7（94、4）

5（41．ア

T9（74，7）

P06（80．3）

V0（75．3）

P2（66．7）

7
9
1
3
2
9
3
’
1
8

計 259（77．5） 179（53，6） 271（81．1） 303（90．7） 300（89．8）　279（83．5） 263（78．7） 252（75．4） 334
冑
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生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

　　　　　　　　　　　表23　養育者の情報の入手経路（複数回答）

年p＼入手匡 テレビ 刊・ インー・ツ ロコミ 腿みチデ イレトメール ムロ 電言 ：

篤口
口目

30歳｝

R0～35

R5～40

S0～45
S5歳以上

12（100）

V7（97．5）

P29（97．7）

X0（96．8）

P8（100）

5（41．7）

T9（フ4．7）

P16（87．9）

W1（87、D

撃U（88．9）

3（25）

P3（16．5）

P0（7，6）

P0（10．8）

P（5，6）

2（16．7）

T（6．3）

S6（34。8）

P5（16」）

P（5．6）

4（33．3）

R4（43）

S2（31B）

R9（41．9）

R（16、7）

3（25）

Q5（31．6）

T0（37．9）

S2（45．2）

V（38，9）

3（25）

U（7．6）

P0（7．6）

P1（1t8）

O（0＞

6（50＞

P7（21，5）

Q8（2t2）

R0（32．3）

S（22．2）

0（O）

Q（2．5）

T（3．8）

S（4．3）

P（5．6）

4（33，3）

Q5（3t6）

R0（22．フ）

Q7（29）

R（16．7＞

0（0）

O（0）

O（0）

n（0）

O（0）

1
2
7
9
1
3
2
9
3
1
8

言 326（97β） 277（82．9） 37（田） 69（20，7） 122（36．5） 127（38） 30（9） 85（254） 12（3．6） 89（26．6） 0（0） 334

表24　養育者の関心のある出来事や話題（複数回答）

帽＼心 1餓の行 子朋
いじ 児目 親の過失による子の 子　　レ 託児所で幼児虐 幼稚園受鰍 父　鯵

30、」 6（50） 2（16．フ） 9（75） 12（100） 9（75） 6（50）　　． 7（58．3） 3（25） 2q6．7）

30～35 50（63．3＞ 29（36，7） 59（74，7） 60σ5．9＞ 47（595） 56（70．9＞ 38（48．D 14（m 34（43）

35～40 100（75．8） 75（56．8） 112（84．8） 100（75．8） 72（54．5） 101（76．5） 58（439） 16（12」） 53（40．2）

40～45
60（64．5） 59（63，4） 82（88．2） 62（66」） 40（43） 73（785） 30（32．3） 13（14） 22（23、7）

45歳以上 14（77．8） 9（50） 16（88．9） 13（72，2） 11（61．1） 11（6ω 6（33．3） 3（16．7） 4（22．2）

計 230（68、9） 174（52．1） 278（83，2） 274（74） 179（53．6） 24フσ4） 139（4t6） 49（14，7） 1†5（34．4）

P＼心 バーチヤルリアリテイ 引こし 子て　幽 孤立する若い母親 公アヒュー ボランティアの翻化 小学校に英1吾導
、

，　臼ヒ

30歳未・ 2（16．7） 2（16，7） 3（25） 3（25＞ 1（8．3） 0（0） 4（33．3｝ 2（16．7） 0（0）

30～35
10（12．7） 21（26，6） 19（24」） 2眠25．3） 10（12，7） 7（8．9） 15（19） 11（13．9） 8（10」）

35～40
23（17．4） 51（38．6） 41（31」） 27（20．5） 14（10．6＞ 19（14．4） 57（43．2） 42（31．8） ll（8．3）

40～45 12（129） 32（34．4） 24（25B） 20（21．5） 7（7、5） 14（15．1） 37（39．8） 22（23，7） 12（12、9）

45歳以上 2（11．1） 7（38．9） 5（27．8） 5（27、8） 3（16，7） 4（22．2） 8（44．4） 2（ltD 1（5．6）

計 49（14．7） 113（33．8） 92（27．5） 75（22、5） 35（10．5） 44（13．2） 121（362） 79（23」） 32（9、6）

、

帽＼心 読み認耳、 幼児にパソコ’
子　　雰 終躯用制度廃 フリー一 の質遷 ’ 酷

30　噂 2（16．7＞ 2（16．7） 1（8、3＞ 0（O） 1（8．3） 3（25） 2（16，7） 0（0） 1
2

30～35
25（31．6） 11（13．9） 6（7．6） 3（3、8） 2（2．5） 12G5．2） 6（7．6） 3（3．8） 7

9
35～40 63（47．7） 26（19，7） 13（9．8＞ 16（12．1） 16（12．1） 39（29，5） 19（14．4） 0（O） 132

40～45 32（344） 9（9．7） 5（5．4） 8（8．6） 9（97） 17（18、3） 12α2．9） 1（1．D 9
3

45歳以上 7（38．9） 2（11。D 2（㈹ 5（27，8） 7（38．9） 4（22．2） 3（16．7） 0（0） 1
8

言 129（38．6） 50㈹ 27（8．1） 32（9．6） 35（10．5） 75（225） 42（12．6） 4（1．2） 334

表25　養育者の生活意識（複数回答）

礪＼活，1 「

“　’　、

rf
子歴

　
　
　
　
…
又 記，，、 マスコミ不塙 個々努力で社会浄化 の

30歳未満 4（33．3） 11（91．7） 9（75） 0（0） 3（25） 1（8，3） 2（16フ） 9（75） 2（16．7）

3Q～35
20（25．3） 70（88．6） 43（54．4＞ 4（5．1） 12（15．2） 12（15、2） 10（12．7） 43（544） 26（32、9）

35～40
33（25） 120（90．9） 93（70．5） 10（7．6） 35（26．5） 21（15．9） 22（16フ） 100（75．8） 35（26．5）

40～45
i7（18，3） 84（90．3） 54（58」） 羽（11．8） 37（39．8） 10（10．8） 11（11．8） 75（80．6） 25（269）

45歳以上 4（222） 15（83．3） 10（55．6） 0（0） 7（389） 1（5．6） 1（5．6） 11（6t1） 3（16．7

計 78（23．4） 300（89．8） 209（62．6） 25（7．5） 94（28」） 45（135） 46（13．8） 238（7t3） 91（27，2）

帽＼活思… 自己行動から社会改 治 示 平 ’ン’・一ル
口 少犯の釦 少年i瞬の更正化

3Q歳満 2（16．7） 2（16、7） 1（8，3） 2（16．7） 3（25） 4（33．3） 11⑲1．フ） 8（66．6） 3（25）

30～35 17（2t5） 22（27．8） 4（5．1） 15（19） 31（39．2） 21（26．6） 53（67」） 51（646） 14（17フ）

35～40 38（28．8） 66（50＞ 10（7、6） 40（30．3） 70（53） 49（37．D 98（74．2） 82（62」） 41（31」）

40～45
30（32．3） 39（41、9） 9（9．7） 29（31．2） 53（57） 30（32．3） 68（73，1） 51（54、8） 19（20．4）

45歳以上 4（22．2） 8（44．4） 2（川） 6（33，3） 9（50＞ 7（38．9） 網（61．1） 10（55，6） 5（27．8）

言 91（27．2） 137（41） 26（7．8） 92（27．5） 166（49．7） 帽（33．2） 241（フ2．2） 202（60，5） 82（24．6）

P＼麗1 の子て員 子育ての社会關
’1、口

口口

30歳未・ 9（75） 8（66．6） 0（0） 1
2

30～35 62（78．5） 52（65．8＞ 1（t3） 7
9

35～40 104（78．8） 105（79．5） 0（0） 132

40～45
65（69．9） 73（78．5） 1（1．D 9

3
45歳以上 12（66．7） 13（722） 0（0） 1

8
計 252（75，4） 251（75」） 2（0．6） 334
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片岡輝・大澤力・三角同・平山祐一郎・花輪充・是澤優子・吉村香

　　　　　　　表26一週間の子どもが一人で食事をした回数

回 0 1 2 3 4 5 6 7 8～10 11～1 15～ ’帥、口
言

該当数 284 1｛ 10 9 4 4 5 1 1 0 1 4 334
割合（％） 85 3．3 3 2．7 1．2 1．2 1．5 0．3 0．3 0 0．3 1．2 100

表27子どもの好きな食品・嫌いな食品（複数回答）

口口 β 器類
嘔

・r　　口
q　口口

豆口 マ裸 き 干類 み スナツ レトルト・即
’覧、口
回口

好な品該当数
@　　　　　割合（％

235

V0

305

X
1

262

V
8

267

V9．9

208

U2．3

151

S
5

158

S
7

220

U
6

274

W
2

276

W2．6

277

W2．9

153

S5．8

　1

O．3

334

P00

嫌いな食品該当数

@　　　　　割合（％

2
8
8
．
4

　5

P．5

2
2
6
．
6

2
3
6
．
9

3
3
9
．
9

125

R
7

4
9
1
5

2
9
8
．
7

2
1
6
．
3

1
5
4
．
5

　2

O．6

2
3
6
．
9

119

R5．6

334

P00
可

表28子どもが遊びたがる相手（複数回答）

P＼、 父 母　　兄 父 母 下 同　η 噛　　　　嗣 ㌔で’ ＿　　　、 その
1亀口
口口

3以下
S歳

T歳

U歳以上

34（85）

Sフ（58．8）

U2（53）

U0（63，8）

36（90）9（22．5）

T6（70）25（31．3）

V5（641）43（36．8）

U0（63．8）42（44．7）

7（17．5）

Q2（27．5）

R5（29．9）

R4（36．2）

10（25）

W（10）

V（6）

V（7．4）

10（25）

P6（20）

P5（12，8）

X（9．6）

12（30）

P9（23．8）

R6（30．8）

R0（31．9）

4㈹
V（8．8）

P8（15．4）

Q1（22，3）

19（47．5）

T4（67．5）

W8（75．2）

V2㈱）

0（0）

T（6．3）

V（6）

S（4．3）

7Gフ．5）

P5（18．8）

Q5（2t4）

P9（20，2）

13（32．5）

Q2（27．5）

R2（27．4）

Q0（21．3）

3（7，5）

Q（2．5）

R（2．6）

Q（2．1）

0（0）

R（3．8）

P（0．9）

R（3．2）

4
0
8
0
1
1
7
9
4

計 203（608） 228（68．3）119（35．6） 99（29、6） 32（9．6） 50㈹ 97（29） 50（15） 235（70．4） 17（5．1） 67（20．1） 88（26，3） ｛0（3） 8（2濁 ＊33

（＊子どもの年 pについて不詳の3件を含む）

表29子どもが遊びたがる相手（特に遊びたがる対象を一つ回答）

η＼メ、 父 母 兄 父 且母 下 同　P 、一l 遊ひで”
一人’ その

口
言

3歳以下

S歳

T歳

U歳以上

7ω．5）

P0（12．5）

P1（9．4）

P1（1t7）

15（37．5）

T（6．3）

V（6）

S（4．3）

1（2．5）

P0（12．5）

W（6．8）σ

P0（1α6）

2（5）

T（6．3）

U（5、1＞

S（4．3）

1（2．5）

P（1．3）

P（0，9）

O（0）

0（0）

P（t3）

Q（t7）

O（0）

0（0）

P（1．3）

S（3．4）

P（11）

0（0）

O（0）

P（0．9）

O（O）

5（12．5）

Q4（30）

S5（38．5）

S1（43．6）

0（0）

R（3．8）

R（2．6）

S（43）

0（0）

R（3，8）

Q（1．7）

Q（2」）

2（5）

Q（2．5）

S（3．4）

O（0）

1（2．5）

O（0）

P（0．9）

P（｛」）

6（15）

P5（18．8）

Q2（18．8）

P6（1フ）

40（100）

W0（100）

P17（100）

X4（100）

計 39（1117） 31（9．3） 29（8．7） 17（5．1） 3（0．9） 3（0．9） 6（1．8） 1（α3） 116（34．7） 11（3．3） 7（2．1） 8（2．4） 3（0，9） 60（18） ＊334（100

（＊子どの pについて不きの3件を含む）

表30子どものしている遊び（複数回答）

P＼’び TVゲー ハソコン み 人形 ミニー 固　訳 砂’ひ 」つこ
」
一ドゲーム の

1、口
回。

3歳以下

S歳

T歳

U歳以上

3（7．5）

Q2（27，5）

S4（37．6）

T4（57．4）

3（7．5）

P3q6．3）

Q4（20．5）

Q2（23、4）

24（60）

T4（67．5）

V1（60．7）

T6（59．6）

22（55）

R3（41．3）

T0（42、7）

R9（4t5）

14（35）

R1（38．8）

Q1（17．9）

Q0（21，3）

31（77，5）

T9（73．8）

V8（66，7）

U5（69」）

23（57．5）

S2（52、5）

S6（39．3）

R9（4t5）

13（32、5）

Q5（31．3）

S3（36，8）

T3（56、4）

25（62．5）

S2（52．5）

T1（43．6）

R8（40．4）

4（10）

Q6（32．5）

U8（58．1）

U4（68．1）

13（32．5）

R3（41．3）

S2（35、9）

R6（38．3）

0（0）

P（1，3）

P（0、9）

O（0）

4
0
8
0
1
1
7
9
4

計 123（36．8） 63（18．9） 206（6t7） 145（43．4） 88（26．3） 236（70」） 151（45．2） 135（40．4） 158（4フ．3） 164（49．1） 125（37．4） 2（0，6） ＊334

（＊子どの pについて不詳の3件を含む）
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生活環境や養育者のライフスタイルが子どもの発達に与える影響（第二報）

表31子どものしている遊び（特によく遊んだものを一っ回答）

”＼噺 TVゲーム パソコン み　人形 ミニー固韻
砂’ 」つこ

」
一ドー の 、口

言

3以下
S歳

T歳

U歳以上

0（0）

R（3．8）

P5（12、8）

Q2（23．4）

0（0）

O（0）

O（0）

P（t1）

3（7，5）410）

V（8．8｝3（3．8）

P1（9，4）6（5．D

W（8．5）2（2．D

6（15）

V（8．8）

R（2．6）

P（1．1）

717．5）

P3G6．3）

P1（9．4）

T（5．3）

2（5）

R（3，8）

S（3，4）

S（4．3）

1（2，5）

O（0）

R（2．6）

S（4、3）

4（10）

P0（12．5

X（7．7）

U（6．4）

0（0）

P（1，3）

S（3．4）

U（6．4）

5（12．5）

P7（21．3）

Q0（17」）

X（9．6）

820＞

P6（20）

R1（26．5）

Q6（27．7）

40（100）

W0（100）

P17（100）

X4（100）

計 40（12） 1（03） 29（8．7）15（4．5） 17（5．1） 37（帽） 13（3．9） 8（2．4） 29（8，7 11（3．3） 51（15．3） 83（24，9） ＊334（100）

（＊子どの年pについて不…の3件含む）

表32子どものテレビ視聴時間

聴押 まし 1 1～2 2～3 3～4 4～5 5～6 6～ 7～8 8～ ’睡、口
言

該当数
ы〟i％）

　3

O．9

18
T．4

　90
Q6．9

110
R2．9

　71

Q1．3

22
U．6

12
R．6

2
0
．
6
0
0
0
0

6
1
．
8

334
P00

表33　半年間の子どもの怪我の有無

η日＼蚤噸の　，、， 入兀 ユ里ワL Ψて 亀て3 蚤ぬし 、口
言

3歳以下
S歳
T歳
U歳以上

0（0）

O（0）

P（0．9）

O（0）

4（10）

P1（13．8）

?O（8，5）

P1（11．7）

12（30）

Q3（28．8）

R5（29．9）

R1（33）

5α2．5）

P5（18．8）

Q3G9．7）

P3（13．8）

13（32．5）

Q2（27．5）

R6（30．8）

R0（31．9）

6（15）

X（判．3）

P2（で0．3）

X（9。6）

40（100）

W0（100）

P17（100）

X4（100）

言 1（0．3＞ 37（11．1） 101（30．2） 56（16．8） 101（30．2 38（11．4） ＊334（100）

（＊子どの年”について不老の3　を　む）

表34半年間の子どもの怪我をした場所（複数回答）

曙＼蚤’し二巨 廷の廷 ’“ ﾌ道 公泉
，

鴇行 その
’1い口
回口

3以下
S歳

T歳

U歳以上

942．9

P0（21．3）

P4（20．3）

P0（18．2）

1（4．8）

T（10．2）

U（8．7）

T（9」）

6（28，6）

P9（38、8）

Q2（31．9）

P6（29．1）

4（19

T（10，2）

P9（27．5）

t（20）

1257」）

Q6（53．1）

S0（58）

R3（60）

1（4．8＞

O（0）

P（1．4＞

O（0）

0（0）

P（2）

P（1．4＞．

S（7．3）

0（0）

O（0）

P（t4）

R（5，5）

2
1
4
9
6
9
5
5

言 43（22．1） 17（8．7） 63（32．3） 39（20） 111（56。9） 2（1） 7（3．6） 4（2．1） ＊195

（＊子どもの　pについて不詳の1件を含む）

表35半年間の子どもの怪我をした体の部位（複数回答）

帽＼　噂の口・ 頭 頭。
目 腰 その ’1、口

回。

3以下
S歳

T歳

U歳以上

2（9．5）

XG8．4）

T（7，2）

P（1．8）

3（14．3）

X（18．4）

V（10．1）

S（7．3）

0（0）0（0＞

O（0）0（0）

O（O）

O（0）

1（1．4）

O（0）

2（9．5）

Q（4．1）

S（5．8）

T（9．1）

2（9．5）

U（12．2）

P6（23．2）

t（12．7）

1（4β）

P（2）

S（5．8）

S（7．3）

3（14、3）

R（6．1）

X㈹
U（10．9）

．O（0）

O（0）

Q（2、9

O（0）

11（52．4）

P8（36．フ）

R9（56．5）

Q6（47．3＞

5（23．8）

P5（30、6）

Q9（42）

Q3（41，8）

1（4．8）

P（2）

P（t4）

O（0）

0（0）

P（2）

P（1．4）

P（t8）

0（0）

O（0）

O（0）

O（0）

91（42，9

P1（22，4）

P2（17．4）

P6（29．1）

0（0）

P（2＞

ｽ0）

P（t8

2
1
4
9
6
9
5
5

言 17（87） 23（1t8） 0（0） 1（0，5） 13（6．7） 31（15．9） ll（5．6） 21（10．8） 2（1） 94（48．2） 72（36．9） 3（t5） 3（t5） 0（0） 48（24．6） 2（1） ＊195

（＊子どの年pについて不言の1件を自む）

表36養育者と子どものテレビ番組視聴状況

項 好きで良く見る 子どもに見せたい 子どもに見せたくない 好きで良く見る

順位 （養育者） （養育者） （養育者） （子ども）

1 ニュース（67．4） 科学・教　（29．9） ホラー（48．8） アニメ（96．4）

2 恋愛ドラマ（44．6） アニメ（23．1） 芸能リポート（15．9） ヒーロー・アクション（329）

3 グルメ・料理（40．1） ドキュメンタリー（19．5） 推理サスペンス（15） お笑い（21．6）

4 ドキュメンタリー（37．7） 偉人の人生（12．6） 恋愛ドラマ（9） 音楽（17．7）

5 音楽（37．4） ニュース（11．7） ヒーロー・アクション（5．1） クイズ：科学・教養α3B）
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